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Interjú-részlet dán nyelvű összeállításhoz a magyar államfő vétójának lehetőségéről 
 Kolláth György alkotmányjogász, felkérésre interjú részletet adott a 4. alaptörvény-
módosítással összefüggő magyarországi közjogi helyzetről Krisztina Vas Norbaek újságíró 
részére:  
A magyar államfő alkotmányos lehetőségeit 3 idősávban érdemes vizsgálni.  
1) Az első az 1989-90-es köztársasági alkotmány megoldása és korszaka, mely a 
parlamentarizmusnak megfelelő középerős államfői jogokat intézményesített. Így: a 
köztársasági elnök volt és maradt a nemzet egységének kifejezője, és általános (!) 
kompetenciája /lett/ őrködni az államszervezet demokratikus működése felett. A korabeli, és 
sajnos máig fennálló alkotmányos megoldás nem tett különbséget a törvényhozás és az 
alkotmányozás közé. ’90-től az Alaptörvény 2012. 01.01-i hatályba lépéséig az államfő 
minden egyes törvény kapcsán, tehát a sűrű alkotmány-módosítások terén is 3 dolgot tehetett: 
kihirdetésről rendelkezett, politikai vétóval megfontolásra a Háznak visszaküldte a törvényt, 
és ha alkotmányossági aggályai keletkeztek, akkor pedig kötelezően (!) megküldte a törvényt 
az AB-nek. 
2) Az Alaptörvény nyomán és mentén a felosztás megváltozott. Az államfő 3 lehetősége 
ugyan fennmaradt, sőt megmaradt az ő kompetenciájából eredő Jolly Joker-e is: az 
államszervezet demokratikus működési zavara esetére volt és maradt egy AB által is elismert 
beavatkozó eszköze. Ti., nemet mondhat bárminek az aláírására, ha az előbbi veszélyt látja 
fennállni. Ámde elvált a rendes törvény esetére és az Alaptörvény elfogadására, módosítására 
szóló elnöki jogkör: utóbbi esetre nézve az Alaptörvény kötelezettséget jelentő kijelentő 
módban mérlegelés nélküli aláírást és kihirdetést állapított meg. Lévén ez ún. ius speciális, 
megelőzi e norma az elnök egyéb törvényekhez kapcsolódó más mérlegelését, illetve 
intézkedését, de nyilvánvalóan nem üti ki, nem írja felül az államfői kompetencia döntő 
generális szabályát, a demokrácia őri szerepét. Ezért és e címen mondhatta volna az államfő, 
hogy nem írja alá az Alaptörvény módosítását, hanem a demokratikus jogállam védelmében 
az AB-hez fordul.  
3) 2013. 04.01. óta még tovább szűkült az államfői jogkör, csakúgy, mint az 
Alkotmánybíróságé az Alaptörvény módosítása kapcsán. Most már csakis e speciális törvény-
módosítás eljárási normáinak betartását vizsgálhatják, ill. véleményezhetik, de a változások 
érdemét, EU-jogi  vagy alkotmányos illeszkedését, demokratikus jogállami megfelelőségét 
nem nézhetik. Ámde, még mindig fenn maradt az államfő Jolly Jokere, ha képes és kész élni 
vele. Ez idő tájt sem-sem. Konklúzió: az alkotmányosság nem pusztán hatáskör és formaság, 
érdem nélkül kamu és tévút az önérdekű hatalom-koncentráció. 
 
A kész interjú linkje:  
 
http://www.magasinetroest.dk/index.php?id=4&no_cache=1&tx_ttnews[tt_news]=1077 
 
 
 


